

# 中国安全生产

Zhongguo  
Anquan SHengchan  
周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028) 87346406 2010年10月14日 星期四 责编:王萍 编辑:张宇 版式:张彤 校对:陈梅

桂江日报 C1

▶ 头条报告 | Toutiao Baogao

## 鏖战,冲击新纪录 ——东滩矿打造岩巷单头年进尺两千米普掘队纪实

多年来,矿区岩巷单头掘进一直在1000米左右徘徊;实施“1862”工程的今天,突破2000米的目标指日可待,而即将实现这一目标的是山东兖矿集团东滩矿掘进一区712队。今年1-8月份,他们完成实际进尺1128米,折算进尺1400米,达到岩巷单头年进尺2000米的水平。他们成功的秘诀何在?

### 装备更新: 推开效率提升的“窗”

东滩矿掘进队和全国大多数矿井相同,岩石巷道打眼用的是普通风钻,人工打眼,不仅风险大,效率也低,循环进尺19米已是最好水平。实现高效掘进,必须走机械化生产之路。东滩矿为该队配备了履带式全液压掘进钻车,液压钻臂如同多功能的机械手,灵活地上下仰俯,左右摆动,并可伸缩,工作范围大,

大大加快岩巷打眼的效率和掘进速度,日进尺最高达6米左右。

过去,普掘进工作面长期以来使用耙装机配合矿车、小绞车出矸,每班提升作业任务重、效率低、占用人员多,特别是开采范围不断延伸,矸石运送周转时间越来越长,严重影响着掘进速度的进一步提升。经过摸索试验,他们根据现场作业条件安设移动矸石仓,缓解矿车不足条件下的排矸难题;或在具备安装皮带、刮板运输机的工作面,采用耙装机配合皮带、溜子等运输机连续出矸作业,有效解决了“出矸难”的现实难题,在普掘机械化作业方面做出了积极的尝试。

### 工艺改进: 打开进尺攀升的“门”

进军2000米,是一个目标,更是一种挑战和考验。东滩矿从改进

施工工艺入手,眼睛向内,深挖内潜,清除每一道制约生产的“围栏”,将难点变成一个个闪光的“亮点”。

掘进一区区长孙晓成告诉记者,普通钻爆工艺施工,炮眼过深,打眼时间就长,效率就低;炮眼过浅,进尺就会受限,浪费工效。为此,该矿积极改进爆破工艺提高爆破时效,推行中深孔光面爆破技术,将炮眼深度由原来18m提高到23m,平均每炮提高0.5米左右。按月进尺150米、80个正规作业循环计算,相当于在施工时间相同的情况下,净增进尺30多米。目前,他们正计划在实施岩巷月进突破240m的炮掘机械化作业线。通过引进液压水平钻车、液压耙装机、大容积矸石仓、胶带输送机等配套设备,并实施循环进尺25m以上的深孔爆破技术,实现大功率钻具打眼支护,机械化连续出矸,全面提高单进水平。

同时,针对普掘“一个小班一个正规循环传统”的施工模式制约单

进提高的实际,东滩矿把更新循环作业理念作为实现快速掘进的突破口,持续改进完善工序滚动施工组织模式,实施工序控制,将一个掘进循环划分成多个独立工序,工序和工序之间尽量做到交叉平行作业,不再局限于每班完成一个循环的要求,交接班工序动态连续衔接,每班完成8-9个工序,提高了工时利用率,有效地加快了施工进度。

### 管理创新: 撑起高效掘进的“天”

“要想完成2000米掘进目标,形成推进高效掘进的整体合力,提高职工素质重要、用好激励政策必要、管好工程质量更是首要。”自参加工作就在掘进一线摸爬滚打的孙晓成,从技术员、技术主管、副区长成长为区长,积累了丰富的管理经验。

为避免单纯追求巷道进尺现

象,他们牢固树立“质量零缺陷”意识,按照《精品工程掘进实施办法》,严把进尺工程质量关,712队施工的巷道全部被矿评为“精品工程”。

在培训高效快速掘进队伍上,他们坚持采用日常教育和定期培训相结合,现场指导与实物教学相结合的方法加强对职工进行业务知识和安全知识培训,努力适应矿井生产的发展需要。好的激励政策可以起到很好的引导和调动作用,这尤其适用于712队。在712队办公室里,张贴着一张《8月份打眼奖罚统计表》,职工马仁伟仅打眼一项就得到奖励343元,最高时达到500多元。他们绘制了每班的安全、进尺、工序、喷浆和出矸考核柱状图和循环进尺表,张贴上墙,班班统计,月底结算,一目了然。班与班、人与人之间的劳动生产竞赛结果,职工们看着见、摸得着,劳动热情空前高涨。

(孙艾斌 袁媛)

### 地方政府铁腕定铁规 强化领导带班下井制

10月7日,国家安监总局发布的《煤矿领导带班下井及安全监督检查规定》正式实施。为有效落实这一《规定》,地方政府纷纷细化实施方案,强化领导带班下井制度。

#### 四川:煤矿领导下井每月不得少于5天

10月7日,《煤矿领导带班下井及安全监督检查规定》正式施行。次日,省政府网站公布《四川省人民政府关于进一步加强企业安全生产工作的实施意见》,再次强调“煤矿领导带班下井”制度,规定“企业主要负责人每月不得少于5天现场带班”。

#### 河北:领导不带班 职工有权拒绝下井

10月7日是《煤矿领导带班下井及安全监督检查规定》实施第一天。作为煤炭产业重点省份,为确保将这一制度落到实处,省煤炭工业管理局、河北煤矿安全监察局联合下发《煤矿领导带班下井及安全督查检查实施细则》,对煤矿领导带班下井作出刚性约束。

#### 广西:严禁无实权的“矿长助理”下井带班

广西壮族自治区安全生产监督管理局下发通知,要求全自治区4600多家非煤矿山企业严格执行矿领导下井带班制度,不得以任何借口、任何理由延缓或变相执行矿领导下井带班制度,禁止以无矿山管理实权的“矿长助理”“值班矿长”等代替矿领导下井带班行为。

#### 山东:煤矿书记董事长每月下井不少于3次

山东省规定,要进一步健全完善企业主要负责人和领导班子成员下井带班制度,集团公司党委书记、董事长、总经理每月下井不得少于3次,安全生产系统领导每月下井不得少于6次,煤矿主要负责人、总工程师每月下井不得少于10次,安全生产系统副矿长每月下井不得少于15次。

#### 山西:定期媒体通报成领导提拔依据

为防止煤矿领导作假,煤矿领导带班下井时,其领导姓名应当在井口明显位置公示。省属五大煤炭集团公司、各市煤炭局要于每季度首月5日前,在电视、报纸、网络等当地主要媒体上向社会公布上季度煤矿领导带班下井情况。

#### 黑龙江:发现“代班下井”视同同事故处理

黑龙江省将强化矿长带班下井制度与严查井下现场管理相结合,规定如发现“代班下井”等违规现象,将视同隐患并当作事故处理,严肃追究领导责任。此外,黑龙江省还以检查“矿长带班下井”为契机,重点督查煤矿井下现场管理。

(宗荷)

▶ 生产动态 | Shengchan Dongtai

### 水利部: 督促推动 病险水库除险加固

水利部近日发出通知,要求确保年内完成病险水库除险加固专项规划任务。在前段时间对内蒙古、吉林进行督导检查的基础上,该部日前再次派出多个督导组,分赴黑龙江、湖北、云南等地督导检查病险水库除险加固工作。

本次督导检查的范围为水库除险加固工作进展滞后的省(区),重点是项目较多和任务较重的市、县,以及入冬前施工期较紧的地区。督导组将围绕年底全面完成病险水库除险加固的目标要求,从项目建设进度、地方配套资金到位情况、质量与安全、工程验收及历次检查、稽察督导和审计调查发现问题整改情况等入手,重点检查在建项目年底前能否实现主体完工或全面完工,以及投入使用验收等。本次检查采取召开座谈会、现场检查和查阅资料相结合的方式进行。

(辛雯)

### 山东: 煤矿9月实现零死亡

9月份,山东煤矿安全监察机构认真落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》精神,认真开展“打非治违”专项行动,以煤矿安全程度评估为抓手,进一步促进了煤矿安全生产“双基”工作,有效促进了山东煤矿安全状况持续稳定健康发展。9月份,全省煤矿生产原煤1417万吨,未发生死亡事故。

今年1-9月份,全省煤矿生产原煤11205万吨,发生死亡事故4起,死亡5人。其中原煤事故3起,死亡3人,百万吨死亡率0.03。与去年同期相比,事故起数减少1起、死亡人数减少2人,事故起数、死亡人数和百万吨死亡率分别下降25%、40%和40%,连续40个月杜绝了3人以上较大事故。

(鲁强)

### 重庆綦江: 4人死亡 矿长被免

10月11日从相关部门获悉,10日凌晨发生井下安全事故的石壕煤矿矿长和总工程师已被免职;12名伤者经有效抢救,已全部脱离生命危险。

10日凌晨,位于綦江县石壕镇的重庆能投集团公司所属松藻煤电公司石壕煤矿(国有重点矿)井下南4区2号副立井在打抽放钻孔时突发瓦斯涌出,4名入井人员因吸入过量有毒气体窒息身亡,12人不同程度受伤。

事发后,市安监局、煤监局和重庆能投集团及松藻煤电公司领导高度重视,详细查事故原因,并依据相关规定和程序,追究了相关责任人的责任。目前,煤矿处于停产阶段,继续接受检查,矿长和总工程师已被就地免职。

至于事故原因,石壕煤矿方面自查后认定“非瓦斯事故”,系地下毒气一氧化碳涌出,致人死亡。但最终结论仍须市安监局和煤监局调查后通报。

(余敏)

### “红帽子” 煤海 铸平安

日前,安徽皖北煤电刘桥一矿一名党员安监员正在井下检查瓦斯监控设施。

该矿将正在开展的创先争优活动与实际工作紧密结合,在全体党员中开展了亮明身份、“保安全我当先”、“党员身边无‘三违’、无事故”等活动,促进了矿井安全稳定发展。

吴辉 摄影报道

矿长带班下井 8小时现场处理 6条安全隐患

## 小河嘴煤矿杜绝领导干部带班下井“逛田坎”

10月8日下午4时,在四川煤炭产业集团达竹公司小河嘴煤矿调度室,笔者见到了刚刚从井下升至地面的该矿矿长陈小灵。从调度记录上得知:作为当日中班带班下井领导,他从早上7时55分下井,到下午16时30分升井,在井下呆了近8个半小时。

10月8日是国家安全生产监督管理总局关于《煤矿领导带班下井及安全监督检查规定》实施的第二天。

陈小灵告诉笔者,在这8个半小时内,他深入井下皮带斜井至-121采区采掘作业点、再到+40北总回风巷,查看了一-121掘进工作面、+40北总回风巷掘进工作面及相关区域,在五个地点和职工一道发现并处理了提升斜坡信号失灵、运输巷轨道道距超过作业规程、提升绞车钢丝绳检修记录不齐全、提升斜坡地滚轮不转、掘进工作面风量偏小等6条安全隐患。“比如在一-121提升斜坡,我和工人们一起将一只不能转动、一只过度磨损的两只大地滚轮全部予以更换,并现场验收合格后才投入使用,防止提升事故。”陈小灵一边填写领导干部下井带班记录一边说。

到当日晚上22时13分,井下的周云副矿长已向矿调度室汇报二次。调度结果显示:下午16时3

分,周云副矿长准时与前来交班的矿长陈小灵在井下中央变电所交接班地点交接班,双方均按规定认真填写了交接班记录,并现场将交接班情况向调度室进行了汇报。随后,周云副矿长将按照带班路线履行自己的安全监督和管理职责。

当日,小河嘴煤矿已有3位副总工程师以上的领导干部带班下井。根据井下反馈上来的情况,截至23时45分,已现场处理解决了17条井下安全隐患。

谈到矿领导带班下井,陈小灵矿长认为最大的好处是:能够发现现场安全生产、设备检修中存在的问题,及时协调在最短时间内处理解决;同时在井下一线和工人共同工作,让工人有了甘苦同当、患难与共的感觉,拉近了干部和职工的距离。

(杨涛)



## 向安全要效益 以和谐求发展

内江南光有限责任公司协办

0832-5212044 5212085

(何敏)